
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

31 Ιανουάριου 2003

Ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός χης 
Ελλάδος Κώστας Σημίτης, στο πλαίσιο του διαλόγου με τους 
κοινωνικούς εταίρους της Ενωμένης Ευρώπης, δέχθηκε σήμερα στις 
12.00 το μεσημέρι το Προεδρείο της Συνομοσπονδίας Ευρωπαϊκών 
Συνδικάτων με επικεφαλής τον Πρόεδρό του Fritz Veerzetnitsch.

Σιη συνάντηση μετείχαν ο Γενικός Γραμματέας της Συνομοσπονδίας Emilio 
Cabaglio και ο αναπληρωτής Γενικός Γραμματέας Erik Carlslund. Μετείχαν 
επίσης ο Πρόεδρος της ΓΣΕΕ Χρηστός Πολυζωγόπουλος και ο Πρόεδρος της 
ΑΔΕΔΥ Σπόρος Παπασπόρος.

Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε παρουσία του υπουργού Οικονομίας και 
Οικονομικών Νίκου Χριστοδουλάκη, του υφυπουργού Εργασίας Λευτέρη 
Τζιόλα και του διευθυντή του Οικονομικού Γραφείου του Πρωθυπουργού 
καθηγητή Γκίκα Χαρδούβελη.

Μετά τη συνάντηση που διήρκεσε πέραν της ώρας, ο Προεδρεύων 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης 
προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους:

«Με τη διοίκηση των Ευρωπαϊκών Συνδικάτων, στο πλαίσιο του κοινωνικού 
διαλόγου που διεξάγει η Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ενωσης, συζητήσαμε για 
τα μεγάλα θέματα τα οποία απασχολούν τους Ευρωπαίους εργαζόμενους.

Τέσσερα κεντρικά θέματα είναι αυτά, στα οποία θα δώσουμε ιδιαίτερη 
προσοχή:

Το πρώτο είναι η οικονομική και κοινωνική πολιτική, όπως θα 
συζητηθεί στο Εαρινό Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Μαρτίου στις 
Βρυξέλλες. Η επιδίωξη είναι να υπάρξει πάλι ένας υψηλός ρυθμός 
ανάπτυξης στην Ευρώπη, γιατί η ύφεση χτυπά κύρια τους εργαζόμενους 
και προκαλεί ανεργία. Στο Εαρινό Συμβούλιο θα συζητήσουμε το 
συντονισμό οικονομικών και κοινωνικών πολιτικών και ιδίως πώς θα 
υπάρχει περισσότερη και καλύτερη απασχόληση. Μέσα στο πλαίσιο αυτό 
εξετάσαμε και πώς θα προωθήσουμε το ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο, να 
εξασφαλίσουμε στους εργαζόμενους ασφάλεια, να εξασφαλίσουμε ότι η 
όποια αλλαγή των δομών δεν είναι εις βάρος τους, αλλά εγγυάται μια 
μεγαλύτερη ευημερία.

• Ένα δεύτερο μεγάλο θέμα είναι η μετανάστευση. Όπως έχουμε 
τονίσει και εδώ στην Ελλάδα, υπάρχουν δυο πλευρές της μετανάστευσης. 
Η μία αφορά την κοινωνική ένταξη των μεταναστών και η άλλη τον 
έλεγχο του μεταναστευτικού ρεύματος και βεβαίως μας ενδιαφέρει
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ιδιαίτερα η κοινωνική ένταξη, διότι αυτό αφορά τους εργαζόμενους και 
καλές συνθήκες εργασίας.

• Ένα τρίτο σημείο ήταν η Συνέλευση της Ευρώπης, το νέο 
Σύνταγμα. Εκεί πρέπει να κατοχυρωθούν τα δικαιώματα των 
εργαζομένων, εκεί θα πρέπει το κοινωνικό μοντέλο της Ευρώπης να βρει 
έκφραση.

• Και αυτό είναι επίσης αυτονόητο -και είναι το τέταρτο σημείο- στις 
σχέσεις μας με τις υπό ένταξη χώρες, οι συνθήκες ένταξης πρέπει να 
εξασφαλίζουν ότι και εκεί οι κοινωνικές παροχές και το επίπεδο 
σχέσεων μεταξύ εργαζομένων και εργοδοτών θα είναι τέτοιο, ώστε 
να βελτιωθεί η θέση των εργαζομένων και να μην υπάρχει μια 
κοινωνική υποβάθμιση που οδηγεί σε αθέμιτο ανταγωνισμό στις 
υπό ένταξη χώρες.

Τέλος, βεβαίως, θίξαμε το θέμα των διεθνών εξελίξεων. Είναι κοινή η 
πεποίθηση ότι πρέπει να κάνουμε ό,τι είναι δυνατόν για την ειρήνη».

Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος της Συνομοσπονδίας Ευρωπαϊκών 
Συνδικάτων Fritz Verzetnitsch δήλωσε:

(ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

«Είμαστε ιδιαίτερα ευγνώμονες στον Πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη που 
δέχθηκε να μας δει σήμερα το μεσημέρι για να ανταλλάξουμε απόψεις μαζί 
του πάνω σε θέματα μείζονος ενδιαφέροντος. Υπήρξε σύγκλιση και ταύτιση 
απόψεων.

Επιτρέψατέ μου να εστιάσω την προσοχή σας σε δύο σημεία:

Το πρώτο αφορά την ανησυχία μας για το ρυθμό ανάπτυξη της 
ευρωπαϊκής οικονομίας αυτή τη στιγμή και για την αύξηση της 
ανεργίας. Πιστεύουμε πως το Εαρινό Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα εστιάσει 
την προσοχή του στους τρόπους και τα μέσα για την ανάκαμψη της 
ευρωπαϊκής οικονομίας. Χωρίς υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης στην 
Ευρώπη, δεν θα καταστεί δυνατόν να υπάρξουν περισσότερες και 
καλύτερες θέσεις εργασίας. Αυτό είναι το πρώτο μέλημά μας. Φυσικά 
αντιλαμβανόμαστε πως πρέπει να υπάρξουν οι κατάλληλες δομικές 
μεταρρυθμίσεις στην οικονομία μας.

Αλλά ο Πρωθυπουργός μας είπε προ ολίγου ότι όλες οι 
μεταρρυθμίσεις, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που αφορούν την 
αγορά εργασίας και τον εκσυγχρονισμό των δομών της πρέπει να 
γίνουν κατά τέτοιο τρόπο, που οι εργαζόμενοι δεν θα πρέπει να 
είναι οι χαμένοι. Θα πρέπει οι μεταρρυθμίσεις αυτές να υλοποιηθούν 
κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο, που να εγγυώνται τα δικαιώματα των 
εργαζομένων και τις συνθήκες εργασίας τους στους χώρους δουλειάς. Το
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Εαρινό Ευρωπαϊκό Συμβούλιο πρέπει να λάβει τα μέτρα εκείνα που 
απαιτούνται για την τόνωση της απασχόλησης στην Ευρώπη.

• Το δεύτερο θέμα που μας απασχόλησε καν για το οποίο 
συζητήσαμε ήταν η επιδείνωση της διεθνούς κατάστασης και ο 
ενδεχόμενος πόλεμος στο Ιράκ. Όπως μπορείτε κάλλιστα να 
αντιληφθείτε, το κίνημα όλων των ευρωπαϊκών συνδικάτων σε ολόκληρη 
την Ευρώπη ανησυχεί πολύ γι’ αυτόν τον ενδεχόμενο κίνδυνο, γι’ αυτή 
την πολύ επικίνδυνη κατάσταση.

Εκφράσαμε, πρώτα απ’ όλα και με μια φωνή, την ισχυρή και 
σθεναρή υποστήριξή μας προς την Ελληνική Προεδρία στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση, ώστε να συνεχίσει τις ενέργειες της, 
προκειμένου η Ευρώπη να έχει μία ενιαία φωνή και θέση. Το
καταλαβαίνουμε, αυτό είναι δύσκολο, υπάρχουν αντιθέσεις, όπως αυτό 
φάνηκε χθες με την επιστολή των «οκτώ», αλλά εμείς θα συνεχίσουμε να 
υποστηρίζουμε την ανάγκη, η Ευρώπη να δρα με μια φωνή στην 
παγκόσμια σκηνή και ιδιαίτερα όσον αφορά στην παρούσα διεθνή κρίση. 
Και επίσης πιστεύουμε ότι υπάρχει ακόμη καιρός για μια ειρηνική λύση 
σ’ αυτό το υπαρκτό πρόβλημα.

Ας είμαστε σαφείς: Ο Σαντάμ Χουσεϊν αποτελεί πρόβλημα και για 
όλα τα Ευρωπαϊκά Συνδικάτα στην ήπειρό μας. Αυτό δεν πρέπει 
να το ξεχνάμε. Ωστόσο, μια εναλλακτική λύση πρέπει να βρεθεί 
και ο πόλεμος πρέπει να αποφευχθεί. Κάτω απ’ αυτό το πρίσμα θα 
συνεχίσουμε να κινητοποιούμε στην Ελλάδα τους συναδέλφους μας της 
ΓΣΕΕ και της ΑΔΕΔΥ. Θα το πράξουμε στις 15 Φεβρουάριου και όπου 
αλλού στην Ευρώπη, προκειμένου να πιέσουμε τα πράγματα προς την 
κατεύθυνση και το συμφέρον της ειρήνης και του μέλλοντος μας στην 
Ευρώπη».

Ακολούθως ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης ρωτήθηκε για την επιστολή των 
«οκτώ» και απάντησε ως εξής.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πώς σχολιάζετε τη χθεσινή κίνηση των 
«οκτώ» χωρών; Προτίθεσθε να συγκαλέσετε μια έκτακτη Σύνοδο Κορυφής;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν πρόκειται να συγκαλέσουμε Σύνοδο Κορυφής 
λόγω του γράμματος. Αν χρειασθεί θα συγκαλέσουμε Σύνοδο 
Κορυφής, εφ’ όσον πρόκειται να ληφθούν κρίσιμες αποφάσεις για 
τις εξελίξεις.

Το γράμμα είναι μια ενέργεια, η οποία παρουσιάζει πρόβλημα, γιατί 
έγινε χωρίς την απαραίτητη συνεννόηση. Αλλά είναι και μια 
έκφραση γνώμης, η οποία είναι ελεύθερη στα κράτη-μέλη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αυτή η κίνηση, επειδή ακούστηκε, 
γράφτηκε και μάλιστα είδαμε σήμερα πολλούς τίτλους εφημερίδων να



αναφέρουν τη λέξη «διχαστική», είναι μια εξωθεσμική λειτουργία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, με δεδομένο ότι δεν είχε ειδοποιηθεί ή ενημερωθεί η 
χώρα μας, η Ελληνική Προεδρία;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Προεδρία έχει επιδίωξη, καθήκον και 
υποχρέωση να οργανώνει το διάλογο στην Ευρωπαϊκή Ένωση για να 
υπάρξει μια κοινή θέση. Έχουμε συμφωνήσει ότι πρέπει να 
προσπαθούμε να έχουμε μια κοινή εξωτερική πολιτική. Εμείς πρέπει 
να το επιδιώκουμε αυτό.

Γι’ αυτό είναι καλό να συνεννοούμαστε οι εταίροι μεταξύ μας.
Γι’ αυτό είναι καλό να προσπαθούμε να ξεπερνάμε αντιθέσεις.
Και σ’ αυτή την περίπτωση, ο τρόπος που ακολουθήθηκε δείχνει ότι 
υπήρξε έλλειψη συνεννόησης, δεν υπήρξε πληροφόρηση.
Ετσι, δεν βοηθάμε την Ευρώπη να έχει μια δυνατή φωνή στο 
παγκόσμιο σύστημα.

Σας ευχαριστώ.


